

全面深化校城产学研合作，淄博职业学院——

构建人才培养“立交桥”

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 陈江宁

校企深度融合协同育人

5月16日，王文彬早早来到公司，与团队的其他伙伴一碰头便开始忙活起来。虽然王文彬看起来稚气未消，但工作起来却雷厉风行，毫不拖沓。王文彬是淄博职业学院2015级的学生，尚在实习期，却在近期淄博中视百纳传媒有限公司管理岗位的竞聘中，成功受聘为商务主管。合作培养是件双赢的事，来实习的年轻人专业知识对口又扎实，用起来顺手，就不拘一格降人才。淄博中视百纳传媒有限公司商务总监张倩倩介绍，在此次受聘的7名主管中，像王文彬一样的淄博职业学院实习生还有2名。近年来，淄博职业学院积极推进产教融合、校企合作，目前合作企业已达589家，包括为企业开设“订单班”、建立“校中厂”“厂中校”，与企业联合开展“现代学徒制”培养、企业接收学生顶岗实习及就业等，仅去年就接收学生顶岗实习4320人，毕业生就业2488人。



▲淄博职业学院教师指导学生进行工业机器人编程与操作。

“校企双方互动最大限度地发挥传帮带作用，帮助更多的优秀学子开眼界、学技术、长本领，更多的肩负起服务企业、回报社会的责任和义务。”淄博职业学院党委副书记、院长杨百梅说，通过校企双方的共同努力，合作内容已涵盖专业共建、课程(教材)开发、合作办学(招生)、订单培养、现代学徒制、技术服务、员工培训、顶岗实习、就业创业等多个层面，逐步形成了“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的校企合作人才培养体系。同时，2012年，由淄博职业学院牵头成立的淄博职业教育集团，现有成员单位110家，其中本科院校1所、高职院校5所、中职院校4所、行业协会11家、企业82家，进一步促进了产业链、岗位链与教学链的深度融合，拓展了校企合作育人的途径和方式，增强了人才培养的针对性。

的中职、高职和本科，形成了高职、“3+2”专本贯通分段培养、三二连读、五年一贯制、高职与技师教育合作培养等多种层次的人才培养格局。2017年，学院与淄博经济开发区签订校地融合发展协议，双方确定在建设智能制造技术应用中心及文体中心、科技创新中心、“大数据”学院、淄博经济开发区医院，以及各类资源共享等方面开展合作共建项目和相互间支持发展项目。我们还与淄博市技师学院共建了数控技术、电气自动化技术这两个高职与技师教育合作培养试点专业；与淄博信息工程学校、淄博机电工程学校、淄博市工业学校等共建了14个初中起点三二连读专业。”杨百梅介绍，通过

系统化教育，人才培养质量逐年提升，服务区域发展成效显著，近5年来，学生总体就业率均在98%以上，用人单位满意度均在95%以上。

大力推进创新创业教育

5月11日下午，浓郁的咖啡香味在淄博职业学院北区创客咖啡厅弥漫，创新创业学院的“互联网+”大赛备战技巧主题创业沙龙举办正酣。

在场的25名指导教师和学生项目负责人就大赛备战期间如何扩大项目基数、如何评估选择项目、如何准备计划书的落地性内容、如何区分海选版的PPT和路演版的PPT等作了深入交流，气氛活跃。

2016年，淄博职业学院成立了创新创业学院，组建了50名由专任教师、企业一线兼职教师、培训机构创业指导教师构成的创新创业导师团队，其中8名教师获得了KAB创业培训证书，28名教师通过了创业咨询师全国职业资格鉴定，7名教师入选了淄博市首届创业导师团。

同时，淄博通过建立的大学生就业创业孵化基地，共培训创新创业学生3000余人，成立学生创业团队200余个，目前已注册成立创业公司118家。

“学院高度重视校城融合发展项目，积极对接淄博市新旧动能转换重大工程，充分发挥学校人才、学科、专业优势，全面深化校城产学研合作，努力为淄博市新旧动能转换、构建现代产业体系提供人才支撑和智力支持。”张爱民表示。

对标先进 取长补短

淄川经济开发区组织社区书记、主任赴浙江参观学习

□记者 程芃芃 通讯员 高晓鸣 报道

本报淄博讯 5月10日至14日，淄川经济开发区组织社区书记、主任赴浙江围绕基层党建、城市党建、党风廉政建设、行政服务、美丽乡村建设进行参观学习。这是该区践行党的十九大精神、向新旧动能转换再发力、按照开发区“三大目标、八大工程”战略定位组织实施的重大工程“铁军锻造工程”内容之一，通过对标先进实现强本固基、廉洁从政、综合服务能力提升和美丽乡村建设。

参观团一行首先参观了杭州市民之家、杭州市城市规划展馆。在杭州市民之家，繁忙有序的服务场景，便捷高效的服务质量，超前先进的服务理念是带给参观者的第一印象。公用事业服务柜台、网络通信服务柜台、社保医保服务柜台、交管城管服务柜台等设置以及自动服务区与人工服务区的合理布局和人性和化服务为业务办理带来

了极大便捷，充分展现了浙江率先提出的“最多跑一次”的服务理念。

绍兴市柯桥区，不仅是中国著名的水乡、桥乡、酒乡、书法之乡、戏曲之乡和名士之乡，还是党建工作、廉政建设、文化建设、新农村建设的典范。参观者在齐贤街道光明社区，参观便民服务中心、综合信息工作室，了解基层治理综合信息系统运行情况；在居民住宅区，幢幢别墅错落有致，点缀于绿地秀水中，把文化气息渗透于每个元素；党建文化长廊系统展现党建工作开展情况，充分发挥党建引领，将党建工作深入到社区建设发展的方方面面；社区中的廉政雕塑时刻警醒廉政之弦切勿松。

在湖州市安吉县，绿色引领，生态富民，打造出一个又一个美丽乡村。安吉县天荒坪镇余村是“两山”重要思想的发源地，它用十余年的时间在“两山”理论的指导下，为新农村建设和美丽乡村建设创造了一个典范，成为农村发展的经典教材。

湖州市安吉县递铺街道鲁家村，借山水谋得发展，用几年时间实现了“三级跳”，由出了名的贫困村集体富起来，打造成了美丽乡村精品示范村。该村走出了一条用好山水资源，以旅游业发展带动实现乡村建设村民富裕的致富路，给了参观者不少启发。

在杭州高新区(滨江)行政服务中心，“最多跑一次”的字样在服务大厅醒目位置出现，便民便企、提速增效、深化“放管服”改革，积极打造“移动办事之城”，实现“十个一”窗口标准化建设，创造出“一窗受理、集成服务”“1+X”多证合一全省推广等多个创新服务模式，一切的先行与创新都让参观者感触良多。

通过5天的学习，参观者纷纷表示：“要把参观之地先进的经验、超前的模式带回去，结合社区实际，取长补短，按照开发区发展总体要求，将所思、所想、所感、所获落实到社区党建、廉政、新农村建设和各项工作中，为开发区发展增添动力。”

2018年市级创业示范平台等评审活动顺利结束

□记者 程芃芃 通讯员 卢诺 报道

本报淄博讯 为发挥创业载体的示范引领作用，形成大众创业万众创新的良好氛围，根据《淄博市人民政府关于做好就业创业工作助推新旧动能转换的意见》要求，淄博市就业办积极开展各项创业载体评审活动。截至目前，2018年市级创业示范平台、第二批市级创业型区县、四型就业社区评估验收工作及2017年认定市级创业示范平台复核工作已全部完成，第二批市级创业型街道(镇)名单也已公示完毕，等待文件正式下发。

市就业办委托第三方专业评估机构全程组织实施评审活动，评审标准严格按照相关要求执行，经过资料审核、集中答辩、实地评审(复核)、公示等流程严格筛选。最终，新认定2018年市级创业示范平台1家，市级创业型区县2个，市级四型就业社区40个，市级创业型街道(镇)12个，复核合格2017年认定市级创业示范平台3家。

老年大学为传统文化传承助力

□记者 刘磊 通讯员 徐淑磊 报道

本报淄博讯 5月14日下午，记者来到淄博市老年大学，还未走进教学楼，一阵地方味十足的五音戏唱腔就传了出来，甚是热闹。

今年55岁家住新空间花园小区的田玉萍笑着说，自己算得上是老年大学的“常客”，2012年便参加了老年大学的课程。今年新学期，她选修了五音戏、钢琴、太极拳三门课程。

目前，淄博老年大学设有16个大类共96个班，在校学员近5000人。今年，淄博市老年大学为服务地方文化建设，开设齐文化、五音戏、齐国古琴等具有地方特色的文化课程，首年免费向市民开放。“老年大学不仅要让在校的老人老有所乐，更得让他们老有所为。”在淄博市老年大学校长王德水看来，老年大学也应该积极弘扬当地的传统文化，为传承非物质文化遗产尽一份力。

淄博签发首份中国一格鲁吉亚原产地证书

□记者 程芃芃 通讯员 吕宏亮 报道

本报淄博讯 记者从淄博海关获悉，5月17日，淄博海关为淄博顶天塑胶有限公司一批出口格鲁吉亚、价值25347美元的PVC发泡板签发了淄博首份格鲁吉亚原产地证书，凭此证书该批货物可享受格鲁吉亚5%关税减免。

中国一格鲁吉亚自由贸易协定于2018年1月1日起正式生效。协定生效后，格鲁吉亚对中国96.5%的产品立即实施零关税，覆盖格鲁吉亚自中国进口总额的99.6%。该协定是我国在欧亚地区完成的第一个自贸协定谈判成果，也是我国提出“一带一路”倡议后中国相关国家达成的首个自贸协定，对我国“一带一路”倡议实施及自贸区战略整体布局具有重要意义。

今年以来，淄博辖区出口企业对“一带一路”沿线国家贸易活跃，共签发出出口到“一带一路”62个国家的原产地证书9648份，价值46112万美元。淄博海关提醒，出口格鲁吉亚外贸企业可通过电子口岸国际贸易单一窗口进行申报并免费办理中国一格鲁吉亚原产地证书；格鲁吉亚地处“一带一路”重要节点，淄博企业可将其作为跳板积极“走出去”，开拓俄罗斯等独联体市场和欧盟市场。

“百万市民相约淄博历史展览馆”活动启动

□记者 程芃芃 报道

本报淄博讯 5月18日，记者从淄博市政府新闻办公室召开的新闻发布会上了解到，“百万市民相约淄博历史展览馆”活动启动，5月18日至6月18日，淄博市将在一个月的时间内集中开展该项活动。

据悉，淄博历史展览馆由市委党史委主办，位于市文化中心，面积约3000平方米，2017年3月20日正式向社会免费开放。活动中，淄博历史展览馆将进一步突出党史特色，利用先进的展示手段，通过微信公众号、网上展厅、VR视频等技术平台和手段，加大宣传力度，组织开展众多内容丰富、形式多样的主题宣传活动，让更多观众从中追忆淄博光辉历史，汲取精神滋养、传递正能量。同时，将开展党员干部现场教学、新党员入党宣誓、招募志愿讲解员等活动，充分发挥党史宣教功能，为淄博经济社会发展作出新贡献。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 王菁华

电话：0531-85193571

7万多辆单车“扎堆”中心城区

淄博：共享单车“最严监管令”出台

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳

共享单车数量饱和

5月17日早上7:30，正值上班高峰期，记者在淄博市张店区恒大帝景小区门口看到，一辆辆共享单车被陆续骑走。“共享单车随骑随停，很方便。”居民李女士告诉记者，自从天气转暖，她就开始把共享单车作为主要交通工具，而且也可以当做健身。

随骑随停，轻巧方便，共享单车的出现确实极大方便了人们的生活。但不容忽视的是，淄博中心城区已经有7万多辆共享单车，公交站牌旁一停就是百余辆，居民区、绿化带，到处可见随处乱停的共享单车。

记者调查发现，在淄博许多公交站牌、大型商场附近，一眼望去，都停有一排排的共享单车，甚是壮观。在柳泉路某大型超市门前，100米的通道上停了200多辆共享单车，等公交车的市民只好插空站立。

其实早在一个月前，两家共享单车企业就被淄博市城管部门约谈，被要求迅速减少中心城区共享单车投放数量。记者从哈罗单车、ofo小黄车公司获悉，仅一个月时间，淄博市范围内的共享单车就由7.3万辆减少到了4.5万辆，总共减少了近3万辆。

近日，在山东理工大学东门附近，记者看到共享单车数量已明显减少。“最开始，我们在淄博市中心城区投放了3.5万辆，在被约谈后，迅速将单车投放总量控制在2.5万辆。”哈罗单车车辆管理部负责人武文阁说。ofo小黄车相关负责人孟庆峰说，他们在淄博投放的小黄车总量也由最初的4万辆，减少到了2



万余辆。

考核落后者清出市场

5月16日，淄博市城市管理委员会办公室印发了《淄博市中心城区非机动车停放泊位施划导则(试行)》《淄博市互联网租赁自行车停放秩序考核办法(试行)》。考核对象主要针对互联网租赁自行车运营企业，即哈罗单车、ofo单车。对连续3次或全年4次考核评分最低的企业，在报请市政府批准后，对其采取区域禁停、总量限制、信用管理、清退出本地市场等方式进行处理。

据了解，考核内容分为对运营模式监管、路面车辆停放秩序管理两大方面，主要考察运营企业有无重大活动、重要节假日和应对突发事件的保障应急预案；运营企业是否设立并公

开停放秩序服务电话；有无影响行人(含盲人)通行的情况；有无占道堆放、丢弃损坏车辆；对大量聚集车辆能否及时迅速清运完毕等10余项具体内容。

考核期间，淄博鼓励单车运营企业在学校、商超等重点地段、区域设立停车秩序“文明示范区”，严格管理，示范带动；共享单车企业应设立并运用“电子围栏”技术，规范骑行用户有序还车；共享单车企业应公平竞争、合作共赢，禁止双方工作人员恶意破坏市容市貌和城市公共秩序；运营企业要科学测算区域车辆投放总量，和季节变化车辆使用频率，及时合理调配车辆；对投放车辆总量实行在现有基础上的“总量控制、限制新增”；对共享单车不鼓励投放。在共享单车相关数据纳入市级数字城管平台监管后，新增车辆须提前报备。

▲山东理工大学东门附近，共享单车数量已明显减少。